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Glossák 
a „Párt-absolutismus felé hajtunk" — 

czimű hozzánk beküldött czikkre. 

(Ss.) A fennebbi czim alatt, „Cato névjegy- 
gyel, egy a politikai küzdtéren ismert, iró czikket 

küldött be hozzánk. Miután magánlevelében saját 
nevét se hallgatja el s az irtakért a felelősséget el- 
vállalja, mi okunk se lehetett volna a czikk félre 
tételére, ha máskülönben annak eszmemenetét s 
kiválóan a leyont következtetéseket magunkévá 
tehettük volna. Ezeket egészben el nem fogad- 
hatyán, a czikkiró iránti tiszteletből tartozunk ennek 
okát adni. 
czikkiró nem helyesli azon módot, mellyel 

az 1869—1872-ki parlament befejeztetett. Sze- 
rinte „az utolsó napokat az égetően szükséges 
törvényjayaslatok megszavazására kell vala fordi- 
tani, a mit az ellenzék sem akadályozott volna, 

és nem venni igénybe a jövő parlament utólagos 
jóváhagyását, miután ehez a felelős kormányok csak 
rendkívüli esetekben, az országgyülés együtt nem 

léte idején szoktak folyamodnié. 
Mi e felfogást helyesnek tartjuk ; mindazon- 

által abból, hogy már most a kormány rendeletek 
után fog a közszükségen segiteni, a közóhajnak 
megfelelni, korántsem következtetünk arra, hogy 

ez valamely „kormány mindenhatóság s utóbb 
párt-absolutismusra vezethet"-ne. Még kevésbbé 

oszthatjuk czikkiró azon nézetét, hogy a haza böl- 

csének, a bucsuzó deákpárti képviselőkhez intézett 
eme szavai: 

„maradjnuk ezen ösvényen, melyen állunk; 

hahogy meggyőződésünk az, hogy ezen ösvény a 
haza javára vezet!"— memento lett volna, a több- 
ség végső perczig alkalmazott „merev magutartá- 

sát illelő -leg. Deák Ferencz szavai a kiegyezés 
közjogi alapjára s az ezen megkezdett átalakulási 

reformokra mutattak, s Kkorántsem a parlameuti 
ülésszak utolsó mápi episodjaira, a két felől ejtett 
hibákra 

A többség a parlamentarismus alapját védel- 
mezte s ezt minden alkotmányos érzelmű polgár- 
nak csak helyeselni lehet, sőt kell; de a párt nagy 
vezére sem akarhatott: elzsibbasztólag hatni a tá- 
vozókra, — ha mindjárt az eljárás egyes részleteit 
nem is helyeselte — midőn ő maga hangsulyozta: 
„Mehéz a helyzet és nehezek az idők, melyek 
reánk várnak""— és tovább: „Ellenségeink nagy 
száma mellett a viszály tűüz volna Magyar- 
országban. : 

Igaz, hogy Deák Ferencz beszéde végén 
igy szólt: 

„kiki vessen magával számot; fontolja meg, 
annyi idő lefolyása után még egyszer, vajjon azon 
politika, melyet követüuk és melyet eddig közös 
erővel, vállvetve támogattunk, 
üdvös-e, vagy nem""— de ugyan ő mondá azt 
is, hogy „mi nem egyedül és nem főkép a ma- 

gunk ügyét védjük; hanem az országét". 
Nincs okunk tehát fekete szeművegen át nézni 

a dolgokat. Mert, ha czikkiró szavai szerint, a 
„Pesti Napló" april 16-ki főczikke a többség 
hatalmas szövetségese gyanánt (is) emlegeti a 

magyar királyt" — nem igen tapintatosan, — de 
ugyan ebben a főczikkben olvassuk az is, hogy 

vaz uralkodó határzottan kimondja, azon nézetét, 
hogy az alkotmányos élet hibáit maga az alkot- 
mányosság kell hogy orvosolja". Nincs tehát 
ebben hatalomra hivatkozás; nincs okunk tartani 
párt-absolutismus bekövetkezésétől. 

Ha a most legiójával szárnyaló hirekből 
raknók össze a küzel jövő képét, biz az nem igen 
lenne kecsegtető; hanem a birálat próbáját alkal- 
mazva s. megfontolva azt, hogy egy ,„párt- 
absolutismus" mily veszélyeket hozhatna hazánkra, 
most, midőn Deák Ferencz mutat a helyzet 
sulyos voltára, s ellenségeink sokaságára — 
hamar meggyőződünk, hogy ilyesmire nálunk senki 
se gondol, s nem is gondolhatna a nélkül, hogy a 
nemzet vetot ne dörögne a fülébe. A valódi alkot- 
mányosság nálunk megdönthetlen. 

Az erdélyrészi román activisták — 

balra. 
A politikai optimiemus itt-ott talán arra is szá- 

mitott, hogy bizonyos körülmények közt a „az.e B.- 
ának Párttöredékével is lehet szövetkezni. E jöhiszemü- 
eket csakugyan kijózanithatja a „Gaz. 26-ik számában 

mely óva megjelent „Agitatiunile electoralit czimt czik 
inti a román passivistákat, a baloldallal való szövetke- 

eszméi csillámlanak. 

Mit a ymo Tdélk részi sitió 

a románokkal ? Seg lyökkel akar megbuk tatni a jelen 

többséget. De hát biztos-e az ellenzék arról, hogy saját 

a hazára nézve 

zéstől. De halljuk magát m. urat, mert a sorok közül az 
t, a ia utemák a ae napoka 

iszommal vesztegessék el. 
keog Azt mon gatják - 

nemzetfelei Ct, i. a magyarok) közt többségre jut. Az 

1866. és 1869-ki or. képviselőválasztások, ugy az 

1871-ben végrehajtott helyhatósági tisztujitások eléggé 

bebizonyiták, hogy a magyar-székely elem Erdélyben 
két kézzel kapaszkodik a magyarhoni többségbe, s a 

dualismust tartja, egyedül üdvözitőnek. Magyarországon 

az ellenzék a két protestans hittelekezet közt vert erős 
gyökereket; ellenben Erdélyben a három protestans fe- 
dekezet többsége is deákpárti és dualista, ép ugy a ka- 

tholikusok közül is a legtöbben. A mágnások, nemesek 

és uszályuk hasonlóan deákpárti, részint meggyőződés- 
ből, részint kényszerüségből. 

Honnan akar tehát az ellenzék hiveket toborzani a 
magyarság körében? A székelyekre a primorok és lófök 
gyakorolnak irányadó befolyást ezek pedig csaknem 
mindnyájan kormánypártiak; nem is lehetnek egyebek, 
bisz bajusztalan fiaik is vagy hivatalnokok, vagy honr 
védtisztek — in spe tábornokok. 

Ha az ellenzék relatióv többségre sem számithat a 

magyar elemnél, hogyan bátorkodik a románokhoz for- 

dulni? 

De hát az ellenzék programmja olyan természe- 
tü-e, hogy vonzerőt gyakorolhasson azon románokra, 

kik még tartanak valamit hazájukra, nyelvük- és nem- 
zetiségükre, jellemre és tiszteségre ? 

Néhány hét óta a kisebbség ügynökei akkora 
aranyhegyet mutogatnak, mint a Detonata: a magyar- 

honi és erdélyi katholika egyház óriási vagyonát, mely 
milliókat jövedelmez évente. Rajta fiuk, forgassuk ki 

belőle, világiassuk, azaz, vegyük el az állam számára — 

ugymond B. ur - a jövedelmekből fizessük jól minden 

felekezet papjait, tanárait és tamitóit. Útánozzuk Fran- 

czia-, Olasz- és Spanyolországot, hisz a török is elveszi 
az ulemák stb. vagyonát, s a moldva-oláhok is megszé- 

gyeniték a magyarokat, világiasitván az egyházi birto- 
kokat, Siessetek erdélyi románok, fogjatok velünk e czélra 

kezet. 

Itt idézi a ,Gaz.4 czikke Apponyi gf leveleit, s a 

Pesti Napló" reflexióit, s azt mondja rá: ez egészen 

más kilátást nyit: aranyhegyre, de a mely vérbe és 

lángba van boritva. Nem tudja, hogy tetszenék ez a vá- 

lasztási és parlamenti activitásra szomjuzóknak, de B. 
ur sajnálkozni tudna rajtok, ha szegekkel kivert két ajtó 

közé látná őket szoritva, mint látta 1849-ben a debre- 
czeni conventben : Murgut, Papfalyit stb. stb. 

Azonban hagyjunk fel, az ilyen föltevésekkel - 

igy szól a ,Gaz.* czikke; tegyük fel, hogy a románok 

segiteni fogják a választásoknál az ellenzéket, a többség 

megnyerésére, s hogy a Kelség kénytelen lenne Tiszáé- 

kat bizni meg kormányalkotással, s ez a többség kimon- 

daná az egyházi javak világiasitását. Utjába vetné magát 

a hübériség szörnye, a felsőház vagy 700, vagy 70, 

vagy épen csak 30 szavazóval, s a törvény nem ter- 

jesztethetnék szentesités alá; akkor a Tiszakormány már 
ez által meg lenne buktatva. 

De föltéve azt, a mi nem valószinü, hogy a mág- 

nások táblája, a melynek tulnyomó része katholikus és 

püspöki — beleegyeznék a képviselőház határozatába. 

És azután? A franczia közmondás azt tartja: evésközben 

jön meg az étvágy, A római katholikus egyház vagyo- 

nával egyszerre világiasittatnék a görög-katholikusokó is 

Balázsfalván, N.-Váradon stb., s ha ez nem is megy 
tiz meg tiz millióra, de tesz 3-4 milliót; s nem tudom, 

ez esetben mi történnék a görög-keleti román és szerb 
egyház vagyonával. Ki tudna tehát hitelt adni a balok 

garantiákra és kártalanitásra vonatkozó igéreteinek ugy, 

a mint hisznek a falusi együgyüek a korteseknek ? 

A „Gaz." czikkirója fölteszi az ellenzékről, hogy 
nem tartja a román intelligentiát és papságot oly kábá- 

nak, oly vaknak, hogy ne lássák be azt, mit adhat az 

ilyen igéretekre, s hová vezetné azok beteljesülése az 
országot, a nemzetet. 

B. ur arra figyelmezteti az ellenzék vezéreit, hogy 

ha csak nehány tételt megvizsgáltak a enltusroinister, bud- 

getjéből, beláthatták, hogy a Deákpárt Bachot és Schmer- 

liaget utánozva, nagyon jól megtudta választani azon 

eszközöket, melyekkel az intelligentia egyrészének hevét 

és tevékenységét a politikai és nemzeti téren el lehete 

zsibbasztania. Legyen tehát az ellenzék meggyőződve 
arról, hogy ha a kormány által fizetett, és dijazottaknak 

sikerülne a román választókat jelenlegi erős positiójuk- 

bóől (t. i. a passivitásbol) kimozditani, nem balra, hanem 
mindnyáját jobbra vezetnék. 

Mindezekből ismét és ismét az következik, hogy 

az ellenzék ügynökei nagyon jól cselekednének, ha a 

románokat minden esetben és körülmények közt békében 
hagynák; már a józanokosság elemi tanai is arra utalják, 

hogy több. tartózkodással, rés finomabb tapintattal lássa- 

mnak a munkához. 

i 

nek részt a románok a lnka 

a mikor, a delegatió tagjai megválasztatván, a ház ő 

apostoli kir. felsé 

gróf Lónyay Meny 

feleli: Isten őrizze meg a románokat attól, hogy Pestre 
menjenek tanulni politikát és parlamenti szokásokat. Ma 
már nem lehet macskát zsákban árulni; ha a birodalom- 
ban lakó románok még, ma gyermekek is a politikában, 
parlamentarismusban akkor ám a magyarok csak ifjon- 
czok — érettek semmi esetre sem. Törvényeik sem se- 
gitik e részben őket előre. Más európai államok azok, a 
melyekben a parlamentarismust tanitják - nem Ma- 
gyarországon. Végtére is ez tisztán a románok dolga; 
midőn majd idejét látják, e téren is elő fognak haladni. 

Imigy expectorálja magát az erdélyi román acti- 
visták fővezére, kinek szavára sokat adnak a hegyentuli 
vörösek is; ezt mindenesetre ad notam vehetjük és vehe- 
tik tulnan is, okulás kedveért. 

A „Kol. Közl.. eredeti távsürgönye. 
Bécs. Ő felségeiket Bécs ünnepélyesen 

fogadta: a tanács, képviselet, testületek az 
indóháznál várták. Roppant néptömeg, lelke- 
sen éljenzé. A császár és császárné nyitott 

hintóban vonultak be a Ringstrasen át a 
Burgba. 

A „Tages Presse"-nek távirják Párisból: 

Mérnökkari tisztek küldettek a Juravonalra, 

hol redoutokat fognak épiteni, melyek czélja 

eshetőleg egy franczia hadsereg visszavonu- 

lását fedezni. 

Konstantinápoly. A szultán kétszer 
látogatta meg Frigyes Károly herczeget. Sher- 

man tábornokot páratlan kitüntetéssel fogadta 
a szultán. 

Róma. Állitólag a király juliusban láto- 

gatást tesz Bécsben és Berlinben, a korona- 

herczeg addig regenségi jogokkal él. 

Somssich Pál végjelentése 
a képviselőház utolsó ülésszakáról. 

Tisztelt képviselőház ! 

Ő cs. és ap. kir. felsége f. é. april hó.. napján 
kelt légkegyelmesebb leiratával az 1869-ik év april 

20-ára összehivott magyar országgyülést három évi tar- 
tamának lefolyta után a törvény rendelete szerint fel- 

oszlatván: kötelességemnek tartom ennek folyamáról 

általában, utolsó ülésszakáról pedig különösen jelenté- 
semet tisztelettel Bemutatni. 

Az 1870. évi május 19-én tartott 346-ik ülésben 
olvastatott fel felséges urunknak ugyanazon év május 

17-ről kelt legkegyelmesebb leirata, melynek értelmében 
az országgyülés harmadik ülésszaka megnyittatott; azon- 
nal megválasztattak a ház alelnökei (Bittó István és 

Perczel Béla) egyszersmind a képviselőház tagjai sors- 
huzás utján 9 osztályokba soroztattak. 

Az ülések ezután junius 11-ig rendesen folytak, 

felsége által szeptember 14-ig elnapoltatott. 

Szeptember 14-től ugyanazon hó 28-ig folytak 

ismét a tanácskozások, melyek alatt a miniszterium be- 
mutatván az 1872. évi költségvetést, ez megbirálás vé- 

gett, a pénzügyi bizottsághoz utasittatott. Azután októ- 
ber 28-ig ülések nem tartattak; ekkor azonban ujból 

megkezdetvén a tanácskozások,ezek a szokott karácsony- 
ujévi és husvéti rövid szünetek kivételével a mai napig 

szakadatlanul folytak. 
Ezen harmaoik ülésszak alatt a képviselőház ösz- 

szesen 138 ülést tartott, 
hozott. 

Az igazolt képviselők legnagyobb száma 430, a 
legkisebb pedig 415 volt. 

Időközben lemondott 21, meghalt 7 a harmadik 

ülésszak alatt; az egész vrszíéviyés alatt pedig 25 
képviselő halt meg. 

Uj képv. választatott a 3-ik ülésszak alatt 36, 

ezen uj választások közül egyetlen egyben alaki hiányok 
miatt vizsgálat rendeltetett, de ennek alapjá án Rónay Já- 

nos nagy-becskereki képviselő a biráló bizottság által 

igazoltatott. Két választás ellen kérvény adatott be, me- 

lyekből az egyik visszavétetett, a másikat a biráló bi- 

zottság tárgyalta és az illető követet cKelecsényi Rafaelt) 
igazolta. 

A kormány tagjai közül lemondott négy miniszter, 
u. m.: az elnök és honvédelmi miniszter gróf Andrássy 
Gyula Cközös külügyi miniszternek neveztetett ki), az 

igazságügyi miniszter Horváth Boldizsár, a közlekedési 
miniszter Gorove István és az ő- felsége személye mel- 

letti miniszter gróf Festetics György, kik helyébe ő cs. és 

sgelnök és honvédelmi miniszterró 

rtet, igazságügyi minisz terré Bittó 
Istvánt, közlekedési miniszterré Tisza Tajost, saját leg- 

magasabb személye mellé báró Wenkheim Eelik méltóz- 

tatott legkegyelmesebben kinovozni, 

melyekben 1793 határozatot 

jesen járatlanok maradnak a politikai küzdtéren. Erre ő azt [sé 

Bittó Istvánnok igazságügyi piszten 
kineveztetése által megürülvén az egyik alelnöki 
erre Bánó József képviselő, a jegyző 
Bujanovics Sándor helyett pedig Szemioze 
selő választatott meg, 

Ezen harmadik ülésszakban a kép 
állandó u. m, az állandó igazoló, pénzügyi, vasul 
dasági, számvizsgáló, naplóbiráló, igazolások, 
kérvényi, könyvtári, mentelmi, továbbá 6 ki 
gyakra vonatkozó u. m. az iparügyi, a ta igyi, 
szág ezimerét megállapító, a közalapok és alapitványok, 
az egyetemi alapok jogi természetét, végre a 
eljárás ideiglenes szabályozásáról szóló törvényjavas 
tot átvizsgáló bizottmányokban munkálkodott. 

Ezen felül a főrendekkel együtt három ors 
bizottságban vett részt, u. m. al delegatióbany a függő 
adósságok ellenörzésére, és az uj országház elhelyezé- 
sére kiküldött országos bizottságokban. 

Az ezen bizottságok által headott jelént sek száma 
a kilencz osztály előadóiból alakult központi izoitságok 
jelentéseiyel együtt, összesen 215. 

Ezekből tárgyaltatott 175, függőben ma adt 40. 
Inditvány, beadatott jösszesen 30. 

Ezekből tárgyaltatott 28.; függöben maradi 2 
Határozati javaslat besdatott 44. ; a 
Ezekből tárgyaltatoti 27; ssohen eredt 17. 
Interpellatjó b 

a jelen kerg 8, jerekbők ataei 
68, szentesités alatt, nincs egy s 
meltőztetett 4. 

nek ogaykek szertnti elintézését, a 
tal hiozott fiatározatak száma 1446, az g 

lés ideje alatt hozott határozatok szó 
száma az egész országgyülés al 

Ezek alkalmá 

316, legkisebb 

A névsz 

képviselők legnagzobb 
száma 73. 

tá 

na volt. 207 legkt 
kolyt köv.) 
Ta 

A, képviselő (ház lmkének z 
beszéde 
(1872. apr. 15-én). 

(Folytatás.) 

3. Lehet- -e a mai osztály és köz 

mily törvényjenelaiat csak kissé eltérőbb 
közt is illő gyorsasággal keresztülvinni? 

4. Lehet-e a házszabályok által mé 

kozásokra is követelt. 100 toéta folyto 

. Léhetse 

gával, a rendreutasitással : 

fenntartani, midőn el- 

elelel meg az elnökjogal pedig annyira p 
én esük a 4, ház. amt entist való jstáak 

z árgó munkás s 
ksle 



e 

inyatva, minden viszonyok közt az első katonai 

Láttuk háttérbe szoritva a jogot, megujulni a nyers 

s harczát, és a feledni nem tudó boszu átkos. 

ket a megalázott szerencsétlen nemzet utóbb 

ditott irtő dühvel tetézni nem iszo- 

voszélyek között a beavatkozás 

vonatás esé megmentett ugyan bennűnket 

knak általunk is istápolt óvatossága; vérüuk, 

vagyonunk nem lőn igénybe véve; de annak közvetett 

atását és ett. Méltán megdöbbentünk, s ag- 
fel lönek zaklatva, midőn láttuk, miként 

f ágosodott és bölcsészetével mindentelé 

szelld fényt árasztó szorgalmas német nemzet a jog ural- 

mán — állami létün k ezen egyedüli biztos alapján — 

agát tulteszi, és a hódítás, meg az erőszak letüntnek 

rát idézi reánk; másfelől az önvédelmében végkép 

! nczia nép az egyenlőség és testvéri- 

sorakozva, nemcsak végkép elbukott, 

onulta után fennen hirdetett szabad elvei 

sát saját maga ellen dühöngő pusztitásaival 

Bécs, april 18. 18 A „Presse" azon hirt, mintha 

az orosz követ, Novikofi a galiciai kérdésre vonatkozó nyi- 

latkozatokat tett volna Budán, minthogy az orosz császár 

az ausztriai követtel szemben még sohasem nyilatkozott 

a galicziai kérdésre vonatkozólag. 

Prága, april 18. A nagybirtokosok hivatalosan 

közzétett választó lajstroma pontos vizsgálat után azt 

mutatja, hogy az alkotmánypárt állása kedvező, és majd- 

nem lehetlen, hogy a győzelem az alkotmány párttól ki- 

csikartassék. 1 

Berlin, april 18. Képviselői körökben állitják, 

hogy Bismarok jegyzéket küldött Thiershez, melyben di- 

gséri a franczia kormány békebiztositásait, de az ezekkel 

szemben konstatált fegyverkezések iránt aggályát fe- 

Frankfurt, april 18. A Rothschild által kibocsátott 

orosz kölcsönre 15 millió helyet 160-at irtak rohamo- 

London, apr. 18. Az angol ellenemlékirat tegnap 

a parlament elé terjesztetett. A bevezetésben Angolország 

határozottan visszautasitja, ama vádakra felelni, és azok 

fejtegetésébe bocsátkozni, melyek Angolországnak álli- 

tolagós ellengéges indokaira, és nem őszinte semleges- 

ségére vonatkoznak. Továbbá Angolország vonakodik a 

közvetett követelések magyarázatába bocsátkozni. Birál- 

gatja az amerikai emlékiratban felnozott bizonyltékok egy 

részének jellemét. Az egyes hajók elien felhozott összes 

vádakra válaszol, azokat egyenkint rekapitulálva. A vá- 

lasztott biróság munkálatát csak a hajók szétrombolása 

iltal, vagy a magán tulajdonon egyébként okozott károkra 

korlátozza, s a kamatmegtéritésre való igényt meg nem 

engedhetőnek tartja. A záradék utal azon bonyodalmakr
a 

és veszélyekre, melyeket Amerika az általa felállitanl 

kivánt törvény által okoz. Az okmány 154 lapra terjed. 

A „Daily Telegraphé jelenti: Bismarok egy ulti- 

mátumzfélét küldött Versaillesba, melyben a franczia 

nadsereg leszállítását követeli és vonakodás esetében 

megszállással fenyeget. (Berlini jól értesült körökben 

ezen tudósításnak egyáltalában semmi hitelességet sem 

tulajdonitanak. 

vUJBOVSÁGOK. 
Kolozsvár, április 20. 1872. 

- Ui előfizetést nyitunk 1872. május- 

deczemberre 8 frttal, május-septemberre 5 frt o. é. 

A szerk. 

Király és királyné ő felségeik, Rudolt ko- 

ronahg, Gizella főhgnő és Lipót bajor hg s az egész ud- 

vari személyzet apr. 18. d. e. 9 órakor elutaztak Bécsbe. 

Ő felségeik kiséretében voltak: Wenckheim Béla b. mi- 
niszter, a királyi hadsegédek, több palotahölgy. Az ud- 

vari váróteremben számos főrangu urak és hölgyek, Ló- 

nyay gr. miniszterelnök, Tóth, Pauler, Bittó és Tisza 

miniszterek, Gyöngyösy főpolgármester, Thaisz főkapi- 

tány és több városi képviselő fogadták ő felségeiket. A 
várótermen kivül, daczára a rosz időnek, roppant nép- 
tömeg gyült össze, kik a királyi családot harsány élje- 

nekkel fogadták. Királyné ő felsége szürke uti ruhát 

viselt, fején kerek kalap volt. Ő felségeik többekkel 

hosszasabban társalogtak, s a királyné megpillantván a 

főpolgármestert, hozzáfordulva mondá: „Köszönöm azon 

szives fogadást, melyet a lukosság számomra minden 
alkalommal tanusitott; legforróbb vágyam mielőbb kö- 

rükbe visszajöhetni. Király ő felsége is köszönetét nyil- 
vánitá Gyöngyösy főpolgármesternek. Thaisz főkapi- 

tányhoz fordulva igy nyilatkozott: „Itt mulatásom ideje 
alatt a rend igen jó volt,6 s e szavakkal vált el a bu- 

csuzóktól: „Közel viszontlátásra 144 mire a vonat zajos 

éljenzések között elrobogott 9 órakor. 

– A királyné jó szivét jellemző esetet beszél el 

a „Loc. Corr.8. Midőn szerdán délelőtt ő felsége szokott 
sétáját tette a várkert körül, egy tiszteséges öreg nőt 
pillantott meg, ki teljes ereje megfeszitése mellett is alig 

tudott vánszorogni a meredek uton. A királyné megszó- 

litotta, s az öreg nő elmondta, hogy a városi tanácshoz 

megy, mert a szegények házába akar bejutni, miután 

szegény, munkaképtelen és senkije sincs. Ő felsége az 

agg nőt a várkertbe vezette, s megkérdezvén nevét, la- 

kását, megajándékozta azzal az igérettel, hogy továbbra 

is gondoskodni fog felőle, Később egy udvari hivatalnok 

tudakozódása után meggyőződvén, hogy a nő tiszteséges 

szegénységben él, évi nyugdijat rendelt számára, s az 

első részletet még utazása előtt elküldeté neki. 

- Deák Fereneznél april 18-án d. u. ritka 

vendég fordult meg. Midőn ugyanis Pest diplomata ven- 

dégei a Margit-szigetről visszatértek, Novikoff, az orosz 

követ felkérte Lónyay gr. miniszterelnököt, hogy mu- 

tatná be őt Deák Ferencznek. Lónyay gr. azonnal telje- 

síté a kivánatot s az orosz követtel meglátogatták Deákot. 

Novikoff hosszabban időzött Deáknál, s mint halljuk a 

fővárosról szintugy, mint a politikai viszonyokról igen 

szivélyesen beszélgettek. Novikoff a többi között azt a 

nézetet nyilvánitá, hogy Oroszország annyiban hasonlit 

Magyarországhoz, hogy hirtelen fejlődik. „S ily álla- 

moknak — tette hozzá az orosz követ - szükségünk 

van a békére." Társalgás után szivélyes kézszoritással 

távozott el Novikoff Deáktól. 
—- A Pesten időző diplomatiai vendégek 

tiszteletére gróf Andrássy Gyula aprll 17-én reggel ki- 
rándulást tervezett a Margitszigetre. Tizenegy óra után 

indult el az e czélra külön megrendelt „Erzsébet" nevü 

gőzhajo a plébániatéri állomásról. A hajófödélzeten ösz- 
szegyültek : az angol követ, lord Buchanan és neje, Mr. 

Fay, amerikai követ leányával, de Maso spanyol követ, 
Novikoff orosz követ s követségének több tagja, több 
attache stb. Az aristokratiából részt vettek a kirándulás- 

ban gr Andrássy Gyula és neje, gróf Zichy Manó, grót 

Szapári Géza s neje, b. Orczi Bódog és neje, grót 
Séchenyi Imre és Ödön, Majláth György, a felsőház el- 

nöke s mások. A fedélzeten azonban Bunkó zenetársu- 

lata is elhelyezkedett, mely játékával nagyban felhivta az 

idegenek kiváncsi érdeklődését. A vendégek a szigeten 

kiszálva, megtekinték a zárda romjait, azután a fördő- 

helyiségeket, a forrást s mindenütt tetszésöket nyilváni- 

ták. Délután két óra felé társas ebédhez ültek a sziget 
alsó részén levő vendéglőnél, melynél a legvidámabb 

hangulat uralkodott. 

— A honvéd-dandáriskolák minden dandár- 

parancsnokság székhelyén f. hó 15-én megnyittattak- 

Ezen dandáriskoláknak czéljuk a tiszti és altiszti iskolák- 

ban végzett elméleti tanulmányokat gyakorlati uton 

ismételtetni, hogy az egész honvédseregben a fegyverek 

kezelésében mulhatlanul szükséges egyformaság el- 

éressék. 
— A keleti háboru. A pancsovai ,Pancevacz 

czimű lap, mely már több őrjöngő czikkével tette magát 

hirhedté, legutóbbi számában azt proclamálja, hogy Szer- 

bia és Törökország között a háboru már-már kiütött. A 

szerb kormány Kis-Zvornikot akarja elfoglalni, mit a tö- 

rök kormány nem engedvén, a haboru elkerülhetlen. Idé- 

zett lap felhivja a Magyarországon levő szerb ifjuságot, 

hogy önkéntes legiókat alakitva, sorakozzék Szerbiának 

a török uralom aluli felszabaditására s a magyar kor- 

mánynak azt tanácsolja, hogy ne gátolja az itteni szer- 

beket e szabadsági háboruban való részvételben . 
— A fogarasi értekezlet. A „K."-nak Foga- 

rasból e hó 14-ről irják: E hó 13-án Fogarason Baritiu 

György vezetése alatt az e vidékbeli román értelmiségnek 

egy töredéke tartott értekezletet, melyben Metián, Anto- 
nelli és Puscariu is résztvettek. E körülmény arra mutat, 

hogy az értekezlet czélja valószinüleg az itteni passivis- 

ták és activisták egyesitése volt a jövő követválasztások- 

kal szemben követendő irányra nézve. Hogy elérte-e a 

konterenczia czélját, még nem tudni, valamint átalában 

ezen értekezletnek eredményét sem. Azon körülmény 

azonban, hogy az itteni román értelmiségnek egyik fő- 

tagját, Popa György nyugdijazótt őrnagyot és hiveit az 

értekezletből kizárták csak azért, mert a közelebbi Deák- 

párti értekezletben résztvettek, és itt Benedek Gyula és 

Teleky Sándor gróf kijelöléséhez hozzájárultak : ez arra 

mutat, hogy ez az értekezlet nemzetiségi, politikai szine- 

zettel birt, és a megállapodás rajta nem a Deák-párt 

programmja alapján történt. 

— A belső-szolnokmegyei Deák-pártnak je- 

len aprilis hó 21-dik napján, délután 4 órakkor, Deézsen, 

a kisdedovoda nagytermében, közgyülés lesz; melyre, a 

felveendő tárgyak fontosságánál fogva, megjelenni pár- 

tunk tagjait hazafiui tisztelettel felkérjük. A közgyülés 

tárgyai : 1. a párt tisztviselőinek u. m. elnöők, 2. alelnök 

jegyző, másodjegyző, pénztárnok, továbbá, 12 központi 

választmányi tag és végre, a járási választmányi elnö- 

kök megválasztása és 2. egyéb pártunkat érdeklő ügyek 

elintézése. Deézs, 187. aprilis hó 14-kén. Gr. Wass 

Miktós, ideiglenes elnök. Borbély Sámuel, ideiglenes 

jegyző. 

Meghivás. A kolozs-dobokamegyei néptani- 

tók egyletének nevelés-oktatási szakbizottsága által az 

egylet helyiségében (külmagyarutcza) vasárnap, 1872. 

april hó 21-ik napján, d. u, 5 órakor rendezendő, nyil- 

vános fölolvasásra a nevelésügybarátokat tisztelettel 

meghivja a bizottság. Fölolvas: Váradi Károly tanár, az 

ijesztés és ijesztgetésről a nevelésben. 

— Lord Sidney nemrégiben Lapponiából egy 

csapat iramszarvast hozatott, és Észak-Anglia és Skó- 

czia hegyein eresztette szét, remélyén, hogy megszok- 

nak és szaporodni fognak. 

Apróságok. 
– Tyukleves. A francziák nagyon szeretik a 

tyuklevest, ezért igért volt nekik már IV. Henrik egy-egy 
tyukot a fazekokba. Midőn mint hóditók jártak Német- 

országon, megparancsolták a parasztnak, hogy tyukot 

főzzön; hanem a jámbor német a poule (tyuk) alatt a 

házi pudlit értette, s hogy ezt megmentse, vénebb és 
kövérebb kutyáját tálalta a francziák elé, a miért azután 

ki is kapta a kutyaportiót — a feketelevest. 

— Hogy lehet a rosz sört meginni? A ven- 

dégnek sehogy se csuszott az árpalé, s e feletti vélemé- 
nyét czikornyás káromkodással adta a vendéglős tudtára. 
Hunyja be csak a szemét, majd akkor könnyen lenyel- 

heti. A vendég ugy tett; hanem a fizetésnél hatos helyett 
félkrajczárt adott a vendéglős markába. Uram, bocsásson 
meg, de ez nem járja — hunyja be csak a szemét, akkor 

járni fogja, mond a vendég, s ott hagyta a faképnél 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Április 19-ről: 50/, Metalligues 63 75. 5%, Nemzeti 

kölcsön 69.75. 1860-diki államkölcsön 101.75. Bank- 
részvények 824. Hitelrészvények 329.25. London 111. 
15. Ezüst 109.25. Cs. kir. arany 5.31. Napoleondor 

8.86%. : 
Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.:80. 

Temesi 79.50. Erdélyi 77.25. Horv.-Slavon 83. — 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 

Nyilttér. 
Fog- és szájorvos Máthé Domokos 

„Rubin" fogtisztitó-szere 
a legjobb szer a fogak napontai tisztitására, a toghus 
erősiítésére és az oly ártalmas fogköő (Gborkő) képződés 

megszüntetésére. 

mas- Ezen készitmény felől több nevezetes béos 

orvos elismerését nyilvánitotta. 

Egy diszes érczdoboznak ára 1 frt. 

Egyedüli főraktár Csapó Sándor urnál Kolozs- 
vártt. 
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KÖNYV-NYOMDÁJA 
elvállal s gyorsan és a legjutányosabb árban elkészit mindennemü nyomtatványt 

a kir. törvényszékek számára, el lévén látva a szükséges mintázatokkal. 

Ezen kivül mindenféle könyvnyomdai munkák pontos és gyors elké- 

A nyomda a megfelelő számu gyors- és kézi sajtókkal van ellátva. 

kösök Örő 

(Kolozsvártt) 

(346) 22-* 

zeos Éz 

so 
! 

s e éz E Alólitt nagy tisztelettel jelenti a nagyméltóságu urirendeknek s a t. cz. 

- nagy közönségnek, hogy a 
legujabb divatu szobafestési rajzminták 

se = ebe s dessenek, arabesk s TOcoc0 plafounok stb. nagy választékba megérkeztok, 

sa s g se s minélfogva képes vagyok minden e szakmába vágó 

- 

zss nagyobb munkákat is elvállalni, 
k s 3 valamint mindenféle rfe éséle léke mindoen z épülethez é 

szsez- tartozó ajtók, ablakok s buforokat is kivána szerint festeni és lakkirozni, jutá- 

se o nyos ár s felelősség mellett elvállalok. 

sz. s egég Lakása : Kolozsvártt, közép-kapu, a MOLNÁR MÁRTON, 

sss e „veres fogadó"t mellett 4141. szám. szoba- és butorfestő. 

s b 
sossssess egg czsg 
= Sm-zsz = ele C 

1 
Z 

s 
s 

g - 
c- e s 

s 
M-é s E 

d 
sesa 

- - 
M me . 

- s ő = 
ep 

s.. = 
s s - 

N a 1 a 
a .zs s 

e s - . c .g - 

.s, 

su -ss . - 
s 

s s d e 

es S s ap s 

easz z s s 
s, - 
ns - . 

eémsa s z - 

eleleelelelee EEREREEE 

eéé Me 
- sss 

z ase 
sg .. s b0 

mo - ge s sb 
= v öbs 
s s 
é H my 

é - 

s s 28 
s eg = m 

s l ég s.go- 

s eg 

. s z 

z ss - E 
m s vsz 

=e z - 

esss s - áz ss- 

pz s maázzáe 
msec oss é s s 

s. - gc 
Mzs =s 

z 6 Te s 
s esB k=ös z 

2 H mi ss 
.z-es 

z baz 
-s 

a öme 
ss z 
zz =em 

* e =sesvzss 
ezgág 

cs sz - as kzzs eszáa 

s - e2 - 

c 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt. 
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